
\avodi k narodnemu gospodarstvu. 
(Dalje.) 

J>el I V . 
30. Za zdaj hočemo le o metalnem denaru kovini govo

riti in o tem imamo obče pravilo da jegova zamenivna ve
ljava je enaka stvari, za ktero se zameni. S tim hočemo reči 
da kedar damo cvenk, srebro ali zlato za žito, meso ali že
lezo, je ta denar sam po sebi ravno toliko vreden kakor so 
one stvari: t. j . pridelati za 5 gld. srebra ali cekin zlata, 
ravno toliko dela in truda pridzadene kakor teža železa, ki si 
ga kupimo za 5 gld. srebernih ali zlati cekin. Zamenjujemo 
tedaj le vedno delo za delo. Kdor po takem svoje pridelke 
za zlato in srebro zameni, zna da dobi za nje stvar, ktera 
ima v sebi ležečo ali prositivno in naravno veljavo enako 
oni, za ktero se je zamenila. 

31. Ko je v vsaki družbi človeški treba zadanih za
memb, treba ji je tedaj tudi določene k r o ž n e vel jave , 
ktera vendar nikdar ni tolika, kolika je zamenivna veljava 
vseh stvari, ker se te nikoli ne vse ob enem zameniti ne 
morejo, t. j . le mal del vsega premoženja sostaja v denaru. 
Pri tem pa, ko za zamembe treba le določene krožne veljave, 
se vendar more primeriti, da med tem ko povsodi drugod 
denar in zamembe v enem in istem ravnotežju ostanejo, se 
v kteri kraj več denara donese kakor se ga potrebuje za na
vadno zamenjivanje, ktero se ni pomnožilo; tukaj bi oni, ki 
denar obilen imajo jeden drugega preplačevali, cena bi denaru 
padala kakor drugim stvarem rasla. Ker bi v tem kraju 
denar naj nižje cene bil (t. j . vse drago), bi vsakdo se po
žuril ga za svoje izdelke in pridelke si zameniti; to vendar 
bi dolgo ne trajalo, ker brž bi se denar, ki ga je bilo po 
navadni razmeri odveč, porazdelil, in staro ravnotežje nasto
pilo. Nasprotno pa, ako se kde produkcija zlo pomnoži in 
in ž njo zamenjivanje rase, bi denar ki se je poprej rabil, 
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zdaj ne zadostoval, bilo ti ga premalo zvrševati po navadni 
razmeri zvrho svojo: tedaj bi jegova veljava rasla in cena 
drugim stvarem padala. Ko pa je cena pridelkom tako nizka, 
da si jih ljudje bližnjih dežel na dobiček lehko kupujejo, so
sedje brž pridejo in donesejo potrebnega denara, cena stva
rem sopet poskoči in staro ravnotežje nastopi. 

(Dalje prihodnjič.) 


